Materiat éwiczeniowy zawiera informacje prawnie chronione danomentu rozpoczcia egzaminu.

Materiat éwiczeniowy chroniony jest prawem autorskim. Materidu nie nalezy powiela¢ ani udosipniaé
w zadnej formie poza wykorzystaniem jakoéwiczeniowego/diagnostycznego w szkole.

WPISUJE ZDAJACY h

KOD PESEL
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MATERIAL CWICZENIOWY
Z CHEMII :
STYCZEN 2011
POZIOM PODSTAWOWY
Instrukcja dla zdaj acego Czas pracy:
1. Sprawd, czy arkusz zawiera 16 stron (zadania 1)- 28 120 minut
Ewentualny brak zgko przewodnicacemu zespotu
nadzorugcego.

2. Rozwigzania i odpowiedzi zapisz w miejscu nha |to
przeznaczonym przy kdym zadaniu.
3. W rozwigzaniach zada rachunkowych przedstaw tok
rozumowania prowadey do ostatecznego wyniku oraz
pamktaj o jednostkach.
4. Pisz czytelnie. BWywaj diugopisu/pidéra tylko z czarnym
tuszem/atramentem.
Nie wzywaj korektora, a kldne zapisy wyranie przekrel.
Pamttaj, ze zapisy w brudnopisie niedn oceniane.
Mozesz korzystaz karty wybranych tablic chemicznych,
linijki oraz kalkulatora.

No o

Liczba punktow
do uzyskania: 50
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Zadanie 1.(1 pkt)
Szereg torowy to naturalny szereg promieniotwérezmpoczynajcy se od toru - 232.
Dany jest fragment przemian, ktére zachpdzomawianym szeregu promieniotwérczym.

232 228 228 228:
9{)Th L» SSRa L. SQAC 2 90Th

Wpisz w puste kratki symbole castek (@ lub B7), ktdre sa emitowane w wyniku
podanych przemian.

Zadanie 2.(2 pkt)
Na podstawie zapisu, Euzupetnij ponizsz tabele.

Jon Liczba elektronéw Liczba protonow Liczba nukiéo

a1y, +
10K

32 -
16 82

Zadanie 3.(2 pkt)

W atomie pierwiastka X elektrony rozmieszczapaa dwoch powtokach elektronowych.
Liczba elektronow walencyjnych wynosi 5.
a) Odszukaj w uktadzie okresowym pierwiastek X i npisz jego symbol chemiczny:

Zadanie 4.(1 pkt)
Spasréd nizej podanych substancii:

KOH, A|203, CHCH,OH, NaO, HCl, SO

wypisz wzory tych, ktére wprowadzone do zlewki z wig i fenoloftaleing zabarwia
roztwor na kolor malinowy.
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Zadanie 5.(1 pkt)
Spasrod podanych wzorow zwizkdéw chemicznych wybierz wszystkiez ktérymi reaguje
tlenek fosforu (V) P4O1o.

a) H,SO,

b) HO

C) N>Os

d) Ca(OH)

Wzory zwiazkOw chemicznych reagigych z tlenkiem fosforu (V) to:

Zadanie 6.(1 pkt)
Dane jest rownanie reakcji chemicznej:

2kg+3C —> 4Fe +3CQ

Przedstaw interpretacje powyzszego rownania reakcji w ugciu objetosciowym
I masowym, uzupetniagc ponizsze zdanie.

W wyniku reakcji dwoch moli cisteczek tlenkuelaza(lll) z trzema molami atomowegla
w warunkach normalnych powstaj@(-.................... gzelaza oraz ................... dm®

tlenku wegla (1V).

Zadanie 7.(3 pkt)

Ponkej przedstawiono gg przemian:
Al —— AICl3 —2—» Al(OH);——> Al,0;

Napisz w formie casteczkowej rownania reakcji oznaczonych numerami 12 i 3.
ROWNANIE FEAKC]I L ...uuiiiiee e e e ee e mmmmm s e e s et e e e e e e e e e et et e e e e seeeee s s s s e e e e aaeaaeeeeeeennnnnnnnes
ROWNANIE FEAKC]I 2: .iiiiieiitiieiee et ettt e e eeeeeeaeaeeeaaaaaasssssebbbbeseeeeeaeeeeessssanansnsnssssnnsnnnes

ROWNANIE FEAKC]I 3. ...eiiiii i e e e e emmmm s e e et et e e et e e et e e et e e et b e s sneeee s s s e e e e e aeeeaeeeeeeennnnnnnnns
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Zadanie 8.(2 pkt)
a) Uporzadkuj podane tlenki od charakteru najbardziej zasadavego do charakteru
najbardziej kwasowego:

NaQO, SiQ, N205, A|203, Kzo, P40lo

wzrost charakteru kwasowego
b) Sparod wymienionych powyzej tlenkdéw wybierz tlenek kwasowy i napisz w formie
czasteczkowej réwnanie jego reakcji z woql.

ROWNANIE FEAKC]I: 1iiiiitiiiiieieeeeee et ettt ettt e e e aaaeaaaaaasassasassssbnneeaeaeeaeeaassssssaannsnsssssnnns

Zadanie 9.(2 pkt)
Jedry z metod otrzymywania metanu jest reakcja kwaswegolHCI z wglikiem glinu AlCs.
przebiegagca zgodnie z rownaniem:

Al4Cs + 12HCI — 4AICL + 3CH,
Oblicz, ile dm® metanu otrzymano w warunkach normalnych, jeeli do reakcji uzyto

48 g wegliku glinu Al 4Cs. Przyjmij mase molowa glinu réwna 27 gmol™, a mag molowa
wegla réwna 12 gmol™. Wynik podaj z doktadnascia do jednego miejsca po przecinku.

Obliczenia:

L0 T [ 1011171 o 4 U
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Zadanie 10.(3 pkt)
Przeprowadzono dwiadczenia zilustrowane rysunkiem.

NaO H(aq) K3sPOy (aq)

@

HSQy (ag FeCh (aqg)

a) Zapisz w formie_jonowej skroconejrownanie reakcji, zachodzcej w proboéwce I:

Zadanie 11.(2 pkt)

W czasie kwsnienia mleka sptywczego, w wyniku procesu fermentacji, z cukru robge

w mleku powstaje kwas mlekowy. Proces fermentdejkawej jest powszechnie stosowany
przy produkcji jogurtéw, kefirow oraz zsiadtego kae

Oblicz, ile graméw kwasu mlekowego znajduje siw 3 dnt kwasnego mileka, jeeli
wiadomo, ze zawart&¢ tego kwasu w kwanym mleku wynosi 2,1% wagowych, a ¢stosé
kwasnego mleka wynosi 1,027 -gm™. Wynik podaj z doktadnoscia do jednego miejsca
po przecinku.

Obliczenia:

L T [ 10111/ PP
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Zadanie 12.(2 pkt)
Kwas azotowy(V) reaguje z cynkiem zgodnie zzppyin schematem:

Zn + HNG; — Zn(NG)2 + NH4NO; + H,0

Dobierz wspotczynniki stechiometryczne w réwnaniu eakcji, przebiegapcej zgodnie
z podanym schematem. Zastosuj met@dilansu elektronowego.

Bilans elektronowy:
Réwnanie reakciji:

Zadanie 13.(2 pkt)
Dany jest schemat przemian chemicznych:

Cu CUC12

Cu(OH),

Z powyzszego schematu wybierz dwie przemiany, z ktorych gima jest reakcja syntezy
(taczenia), a druga reakcy analizy (rozktadu). Nasepnie zapisz w formie casteczkowej
rownania reakcji wybranych procesow.

Rownanie reakcji syntezya@zenia):
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Zadanie 14.(1 pkt)
Poniej podano krotkie charakterystyki epiu tlenkow pierwiastkbw w warunkach
standardowych:

1. Jest gazem bezbarwnym i bezwonnymesto@gi nieco mniejszej od powietrza. Stabo
rozpuszcza giw wodzie. tatwogczy s¢ z hemoglobig krwi blokugc transport tlenu,
dlatego jest gazem bardzo tgaym. Powstaje podczas spalaniagia przy niedostatecznej
ilosci tlenu. Potocznie zwany jest czadem.

2. Jest bialym cialem stalym. Reaguje energicznievarl; tworzc kwas. Wykazuje
wiasciwasci higroskopijne std stosowany jest jakwodek suszcy.

3. Jest biad substangj stal;. Reaguje z wadtworzc wodorotlenek. Otrzymywany jest
w przemyle w wyniku praenia wapieni w temperaturze paigy 1100C. Tlenek ten
wykorzystuje giw budownictwie do spagdzania zaprawy murarskie;.

4. Jest gazem bezbarwnym, bezwonnym, niepalnymestosay 1,53 razy wikszej
od powietrza. Rozpuszczae sv wodzie, natomiast tylko 0,2% rozpuszczonyefstezzek
reaguje z wod dajgc kwas. Tlenek ten mma tatwo skropl i zestalé (suchy l6d) std
wykorzystywany jest jako substancja chimdz

5. Jest gazem bezbarwnym o ostrym, qiysm zapachu, ponad dwa razyezsizym
od powietrza. Dobrze rozpuszcza si wodzie i z i reaguje tworgc kwas. Ze wzgllu na
wiasciwasci  utleniagce stosuje si go jako srodek biekcy w przemgte tekstylnym
I papierniczym oraz jakérodek dezynfekcyjny i konserwey artykuty spgywcze.

Na podstawie T.M. Krygowski: Stownik szkololyemia, WSiP, Warszawa 2004

Przyporzadkuj kazdemu tlenkowi wiasciwg charakterystyke, wpisujac odpowiednie
cyfry (1 -5).

tlenek wapnia ............. tlenek fosforu(V) ............

tlenek wegla(ll) ........... tlenek wgla(lV) .............
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Zadanie 15.(2 pkt)

Zaprojektuj do swiadczenie prowadace do wytracenia osadu w probowkach I, 11 i 111,
W tym celu do kazdej probowki dodaj inny odczynnik wybierajac spcérod: NaOH (aq),
Nal ag) | NaxSOsaq).

Zapisz w formie jonowej skréconejréwnanie reakcji zachodzcej w probowce |.

Réwnanie reakcji w proboéwce I:

Zadanie 16.(2 pkt)
Schemat przedstawia jegm metod otrzymywania soli.

Uzupetnij podany schemat, prowadgcy do otrzymania siarczanu(VIl) magnezu,
wpisujac w wolne miejsca symbole lub wzory sumaryczne odp@ednich substanciji
nieorganicznych.

pienviastek +c)2 tlenek +02 tlenek +H2O lowas

kat. | ...

50l
| Mgso 4

pienwiastek +O2 tlenek +H2O wodorotleneak /
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Zadanie 17 (2 pkt)
Uzupetnij tabele, wpisujac nazwy systematyczne zwezkdw organicznych.

Wz0r potstrukturalny (grupowy) Nazwa systematyczna
zwigzku organicznego zwigzku organicznego
T
CH3—C|3—COOH
CHs

CHy~CH—CH—CH
OH CHs

Zadanie 18.(2 pkt)
Fluorowcopochodne gglowodoréw mog, w zalénasci od warunkOw prowadzenia procesu,
ulega’ reakcji substytucji lub eliminacji.

Dokoncz ponizsze rownania reakcji zapisugc zwiazki organiczne za pomog wzorow
potstrukturalnych (grupowych).

I. Reakcja substytucji:

H,0
CHiz— CHo— CHoCl + NaOH T it e e e e e e e

II. Reakcja eliminacji:

GHsOH, temp.
CH;— CH,— CH,Cl+ NaOH ——*
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Zadanie 19 (2 pkt)

Ocen prawdziwosé¢ ponizszych zda opisujacych wiasciwosci chemiczne alkoholi i fenoli.
Uzupetnij tabele, wpisujac litere P, jezeli uznasz zdanie za prawdziwe lub litey F, jezeli
uznasz je za falszywe.

Lp. Zdanie P/F

1. | Alkohole i fenole reaguajz mocnymi kwasami beztlenowymi.

2. | Fenol (benzenol) jest kwasem mocniejszym edlowego i wypiera go z jegp
soli.

3. | W wyniku eliminacji wody z alkoholi pod wptywerkatalizatora (AJOs)
w podwyzszonej temperaturze powstalkeny.

Zadanie 20.(1 pkt)
Schemat przedstawia wybrane metody otrzymywanialtketanowego (octowego).

alkohol aldehyd octowy
etylowy {etanal)
{ 02 1 J: katalizator
FERMENTACJA UTLENIANIE
kwas octowy

W oparciu o podany schemat procesu chemicznego uzlpij rownanie reakcji
otrzymywania kwasu etanowego (octowego), stosigj wzory potstrukturalne (grupowe)
zwigzkow organicznych.

....................... O, CHy—COOH + wovovren ...
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Zadanie 21.(2 pkt)
Wykonano déwiadczenia zilustrowane na péseym rysunku:

HNOg3(stz) + HaSOy stz zawiesina Cu(Oh)

benzen wodny roztwor biatka
jaja kurzego

Napisz, jakie zmiany zaobserwowano w probowce | 1.1

PO OWK A |: oo e e e e e e,

Zadanie 22.(2 pkt)

Uzupetnij rownania reakcji, wpisujac wzory brakujacych substratow i produktow.
Zwiazki organiczne przedstaw za pomagwzorow potstrukturalnych (grupowych).

1.

........................ — (CHs— CH,— COO)Ca + Ht

CHs—CHO  + oo O®E .+ CUO + i)
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Zadanie 23.(1 pkt)

Substancja X jest bezbarwnym, nierozpuszczalnynodviev gazem o charakterystycznym,
stodkawym zapachu. Maoa go otrzyma poprzez ogrzewanie folii polietylenowej.
Wykorzystywany jest w ogrodnictwie jako czynnikygpieszagcy dojrzewanie owocoOw.
Niewielka ila’¢ tego gazu w powietrzu powoduje wWin@zmiarg w wegetacji rélin.

Na podstawie powyszego tekstu podaj wzor potstrukturalny (grupowy) @zu X.

W2ZOr POISTIUKLUIAINY QAZU X: .ooeeieeiiie e eccmeee ettt e e e e e e e e e e eeeessa e e e e eeaeaaaeeas

Zadanie 24.(2 pkt)
Przedstaw projekt dawiadczenia, w ktorym odr@znisz etanol od etanalu .
W tym celu:
a) uzupetnij schemat déwiadczenia, wpisupc nazwe uzytego odczynnika wybranego
spasrod:
* wodnego roztworu wodorotlenku potasu,
* $wiezo straconej zawiesiny wodorotlenku miedzi(ll),
e wodnego roztworu bromu.

etanol etanal
AN —~

b) zapisz przewidywane obserwacje:

PO OWK A | oo e e e e e,
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Zadanie 25.(2 pkt)
W pontszej tabeli zamieszczono informacje na tematsamansci fizycznych wybranych
kwaséw monokarboksylowych.

Nazwa Temperatura Temperatura topnienia| Rozpuszczalné¢
wrzenia [°C] [0/100g HO]
[°C]

kwas metanowy 101 8 nieograniczona
kwas etanowy 118 18 nieograniczona
kwas butanowy 163 -5 nieograniczona
kwas pentanowy 187 -35 3,7

kwas oktanowy 237 21 staba

Na podstawie analizy tabeli, uzupetnij zdania, wyldrajac brakujace okrelenia sparod
podanych w nawiasach.
W szeregu homologicznym kwaséw monokarboksylowychmiare wzrostu dtugéci

lancucha weglowego, w temperaturze 20°C i podsrieniem 1013 hPa, stan skupienia

kwasow zmienia 8iod ...........ccccceeeeeenennnn. do ........commm.......(gazowego, cieklego, statego)
Natomiast ich temperatura wrzenia ..........ccceee..... , (haleje, ragnie), arozpuszczaln@
W WOAZI€ ...oevvvvvvvvvvniiinnnn, (maleje, rgnie).

Zadanie 26.(2 pkt)

W trzech nieoznakowanych probowkach umieszczonapapal (aldehyd propionowy),
propanon (aceton) i propano-1,2,3-triol (glicerol).

W celu identyfikacji kalej z nich przeprowadzono dwie proby:sagezo strigcory zawiesin
wodorotlenku miedzi(ll) na zimno oraz z amoniakalnyoztworem tlenku srebra(l)
na goigco.

Na podstawie podanych niej obserwacji zidentyfikuj jednofunkcyjne pochodne
weglowodoréw, wpisujac ich nazwy w odpowiednie miejsca w tabeli.

badana substancja zawiesina amoniakalny roztwor
wodorotlenku miedzi(ll) tlenku srebra(l)
na zimno na gonco
zawiesina rozpicita si brak objawow reakcji
I powstat klarowny szafirowy
roztwor.
brak objawow reakciji brak objawdw reakciji
brak objawéw reakcji néciankach probdéwki
osadzit st srebrzystobiaty
metaliczny nalot — utworzyia
sie ,lustro”
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Zadanie 27.(2 pkt)
Produkty spgéywcze, obecne w naszej diecie, maja ogromny wpgwdiowie. Z tego

wzgkdu kady produkt jest doktadnie badany na zaw&ftoobecndé réznych sktadnikow.
Zdarza s¢, ze nieuczciwi producenci dodajsubstancje nieggdane w celu podniesienia
cech organoleptycznych produktu. Takim przyktadest dodanie gki do smietany,
co powoduje zwkszenie jej zawiesista | maze sugerowawysoly zawarta¢ ttuszczu.

Zaprojektuj doswiadczenie, ktérego przebieg pozwoli potwierdéi zafatszowanie
smietany przez dodanie mki.
W tym celu:
a) uzupetnij schemat déwiadczenia, wpisupc wybrany odczynnik spdrod:
— amoniakalnego roztworu tlenku srebra(l)
— wody bromowej
— roztworu jodu w jodku potasu
— $wiezo straconej zawiesiny wodorotlenku miedzi(ll)

$mietana + mka

b) zapisz, co zaobserwowano podczassdadczenia:
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Zadanie 28.(1 pkt)

Proste wglowodory, na przyktad metan, etan, propas ®ierozpuszczalne w wodzie.
Natomiast pochodne tycheglowodoréw, takie jak:

metanal etanol kwas propanowy _
ol
H H V4
N / CH;CH;—C
=0 CHs—d S

H

bardzo dobrze rozpuszcaajie w wodzie.

Na podstawie rodzaju wizan wystepujacych w przedstawionych powyej czasteczkach
zwigzkéw organicznych, sformutuj zaleénosé¢ miedzy budowa substancii organicznych,
a ich rozpuszczalnécia w wodzie.
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BRUDNOPIS



